

庆祝中华人民共和国成立75周年音乐会在京举行

习近平李强赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正出席观看

新华社北京9月29日电 动人旋律抒写恢宏史诗，深情乐章礼赞伟大时代。庆祝中华人民共和国成立75周年音乐会29日晚在京举行。习近平、李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正等党和国家领导人，同3000多名观众一起观看演出，共同回顾新中国成立75年来的辉煌历程，共同祝福伟大祖国繁荣昌盛。

人民大会堂万人礼堂华灯璀璨、气氛喜庆。19时55分，在欢快的乐曲声中，习近平等领导人步入大礼堂，同少数民族代表、老同志代表亲切握手，全场响起热烈的掌声。

现场奏响雄壮的《义勇军进行曲》，全场高唱中华人民共和国国歌。“今天是你的生日，我的中国……”伴随着深情温暖的旋律，演出拉开帷幕。

演出包括序曲和五个乐章，文艺工作者们以精湛的演奏、动人的歌声，将中华人民共和国成立75年的历史脉络融入于音乐会篇章结构中，唤起经典音乐作品中的历史和时代记忆。

管弦乐《第一交响序曲》、大合唱《黄河大合唱》气势磅礴，充分展现新民主主义革命时期中国人民浴血奋战、百折不挠，在党的领导下夺取伟大胜利、建立新中国的光辉历程。《祖国颂歌》铿锵热烈，《丰收之歌》欢快喜悦，2首管弦乐重温了社会主义革命和建设时期自力更生、发愤图强的难忘岁月，激起现场观众的强烈共鸣。管弦乐《北京喜讯到边寨》、民族器乐联奏《多彩的交响》融合不同民族、不同地域的特色音调，以优美的旋律讴歌祖国大好河山和人民幸福生活。交响合唱《希望田野》、管弦乐《青

年圆舞曲》曲调悠扬、轻快活泼，描绘改革开放以来中国人民解放思想、锐意进取的精神面貌。

75年栉风沐雨，75年高歌奋进。整场音乐会气氛热烈，高潮迭起。钢琴与乐队演奏《新的天地》振奋澎湃，管弦乐《江山如画》恢宏深情，交响合唱《新征程》豪迈激昂，一曲曲时代之歌展现了在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，亿万中华儿女自信自强、守正创新的精神气象，赢得观众们的热烈掌声。“五星红旗迎风飘扬，胜利歌声多么响亮！”伴随着全场齐声高唱《歌唱祖国》，音乐会落下帷幕。

出席音乐会的还有：尹力、石泰峰、刘国中、李干杰、李书磊、李鸿忠、何卫东、何立峰、张又侠、张国清、陈文清、贾庆林、张德江、俞正声、栗战书、汪

洋、曾庆红、李长春、贺国强、刘云山、王岐山、张高丽，中共中央书记处、全国人大常委会、国务院、最高人民法院、最高人民检察院、全国政协、中央军委领导同志和从领导职务上退下来的同志。

中央党政军群各部门和北京市主要负责同志，各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表，“共和国勋章”“友谊勋章”“七一勋章”“八一勋章”和国家荣誉称号获得者代表，全国先进模范人物、全国重点优抚对象代表，全国少数民族参观团成员，老同志代表，港澳同胞、台湾同胞、海外侨胞及归侨、侨眷代表，驻京解放军和武警部队官兵代表，首都各界群众代表，各国驻华使节、各国国际组织驻华代表和在华工作的外国专家代表等观看演出。

在国家勋章和国家荣誉称号颁授仪式上的讲话

习近平

同志们，朋友们：

在庆祝中华人民共和国成立75周年之际，我们在这里隆重举行仪式，将国家最高荣誉授予为国家建设和发展建立了卓越功勋的杰出人士和为促进中外交流合作作出杰出贡献的国际友人。首先，我代表党中央、全国人大、国务院和中央军委，向获得“共和国勋章”和国家荣誉称号的英雄模范、获得“友谊勋章”的国际友人，表示热烈祝贺！致以崇高敬意！

75年来，中国共产党团结带领全国各族人民，创造了经济快速发展和社会长期稳定两大奇迹，伟大祖国发生了翻天覆地的变化，中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。在这个波澜壮阔的发展历程中，各条战线涌现出一批又一批英雄模范。今天受到表彰的同志就是其中的杰出代表。他们的先进事迹和突出贡献将永载共和国史册，他们忠诚、执着、朴实的优秀品格值得全党全国各族人民学习。

当前，我国正处于以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期。全党全国各族人民要以英雄模范为榜样，团结奋进、砥砺前行，汇聚起共襄强国盛举的磅礴力量。

要胸怀强国之志。以国家富强为念，以人民幸福为盼，忠心爱国、矢志报国，把个人小我融入国家大我，在为国尽责、为民服务中实现个人价值、展现人生风采。

要锤炼强国之技。顺应时代发展新要求，学习新知识、掌握新技能、练就真本领，千一行爱一行，钻一行专一行，做到敬业乐业，努力成为善于干事创业的岗位能手、行家里手。

要勇建强国之功。以只争朝夕的历史主动、主人翁的责任担当，锐意进取、迎难而上，追求卓越、精益求精，在平凡岗位上创造不平凡的业绩，在破解发展难题、攻克改革难关、维护社会和谐稳定上不断有所作为。

伟大时代呼唤英雄、造就英雄。英雄辈出，党和人民事业就会兴旺发达、长盛不衰。各级党委和政府要关心关爱英雄模范，推动全社会尊崇英雄、学习英雄、争做英雄。希望受到表彰的同志珍惜荣誉、再接再厉，争取更大光荣。

同志们、朋友们！75年来，世界上有很多与中国人民志同道合、风雨同舟的老朋友、好朋友，今天被授予“友谊勋章”的迪尔玛·罗塞芙女士就是其中的杰出代表。中国人民永远不会忘记那些为中国发展、增进中国人民同各国人民友谊作出突出贡献的国际友人！中国人民愿携手世界各国人民，维护世界和平，促进共同发展，推动构建人类命运共同体，开创人类更加美好的未来！

同志们、朋友们！新的画卷需要我们共同描绘，新的历史需要我们共同开创。让我们锚定目标、勠力同心、开拓进取，共同谱写人民共和国更加绚丽多彩的新篇章！

(新华社北京9月29日电)

喜迎国庆



9月29日，山东省临沂市郯城县第一实验小学学生手持国旗快乐奔跑，喜迎国庆节的到来。

国庆节临近，各地开展丰富多彩的活动，表达对祖国的美好祝愿，喜迎国庆节。

新华社发 (张春雷 摄)

在那国旗高扬的地方

郭中正 张容蓉

新华社南京9月29日电 临近国庆，海岛上的风已经微微透凉。夕阳透过薄雾洒在营区里，小广场上面向大海的国旗分外鲜艳。

这里是东部战区海军某观通站。“方位XXX，距离XXX，发现不明海情。航向XXX，航速XXX。申请集体判情！”二级军士长王关龙干净利落的报告声划破傍晚的宁静。

值班室内，口令声、电话铃声、键盘敲击声此起彼伏，执勤号手紧盯雷达屏幕上闪烁的光点，识别、捕捉，目标被准确锁定。

很快，目标属性确认，海情准确上报。平时即战时，开机即战斗。这是驻守在海防前哨的官兵们真实的战斗生活。

走出值班室的王关龙，习惯性地抬头望向国旗。他说，每次看到国旗，使命感就会打消疲惫。王关龙所在的观通站坐落在山海之上，扼守着祖国东南门户，距离国际航线很近，每年观察的目标数以十万计。

“我们就是海防线上的‘眼睛’。”王关龙说，“我们的面前是大海，身后是祖国。”73年前，观通站的前身，原海军某巡防区第一瞭望哨扎根海岛。第一批上岛的官兵除了必备物资外，还带了一面国旗。从此，国旗在这里高高飘扬，见证一批又一批观通兵的忠诚与奉献。

邱安，是王关龙上岛后听到的第一个名字。2001年，19岁的王关龙在大雨中来到观通站。他在站里听到的第一句话是：“这是一个光荣的集体，有许多光荣的兵，站里的每一代官兵都在用自己的青春守护这面国旗，就像邱安一样。”

1952年，22岁的邱安组织渔民沉着勇敢地击退了数倍于己的国民党敌特，为守卫海岛打下了最后的子弹，献出年轻的生命。战后，大家含泪把他埋葬在海岛上。从此，邱安这个名字，被一代代观通兵铭记。每当阳光洒满海岛的时候，官兵们都能看到，烈士的墓冢在国旗之下，与祖国大陆遥遥相望。

时光荏苒，海风依旧，扎根在这里的王关龙如今已是二级军士长，是岛上年龄最长的兵。23年来，王关龙全身心扑在雷达业务上。近百艘舰艇的回波特征、近千个各类岛礁的大小形态、各种复杂的海况特点都深深地烙在了他的脑海里。

王关龙说，他最骄傲的事情就是带出了一批又一批年轻的观通兵。2000年出生的谭文栋就是其中之一。

刚上岛时，谭文栋也不理解为什么要一直守在这个山头上，甚至有的老班长一守就是十多年。“把站建为家，家安才心安，心安岗位安”，大家常说的这句话究竟是什么意思？

站里安排谭文栋跟着王关龙上岗位跟班学习。一圈又一圈的雷达扫描线，一次又一次的训练，让谭文栋逐渐找到了答案。在一次对抗演练中，“敌方”舰艇编队企图借道群岛伪装侵入领海，谭文栋和战友用多种手段交叉印证，成功发现“敌情”。

“每次和王班长值班时，他都要望一望国旗。班长告诉我，守岛、守海，守的是万家灯火，也是观通兵心中的那面国旗。”谭文栋说。

如今，谭文栋走下岗位后也会习惯性地看看国旗。只要看到那抹红色，他就知道守在这里的意义。

邱安、王关龙、谭文栋……同一种信念，跨越时空，流淌在一代代观通兵的心间。2009年，观通站被海军授予“忠诚使命模范侦察雷达站”荣誉称号。

旭日东升，岛上迎来难得的好天气。今天，谭文栋第一次担任升旗手。出发前，王关龙整理了一下谭文栋的衣领：“我当过无数次升旗手，现在该你了。”

“升国旗，奏国歌，敬礼！”鲜艳的五星红旗随着谭文栋的右臂扬上天空。蓝天映衬下，国旗在海岛最高的地方，迎风飘扬。

致敬功勋模范 凝聚奋进力量

(上接一版)

“颁发国家勋章，是对个人卓越贡献的至高肯定，王永志、王振义、李振声等杰出科学家荣获此荣誉，不仅是对他们个人成就的褒扬，更是对科研精神、创新精神和奉献精神弘扬。他们为国家的科技进步和民生改善做出了不可磨灭的贡献，也照亮了无数后来者前行的路。”

“观看颁授仪式后，合肥工业大学食品与生物工程学院教授、皖西白鹅食品加工技术研究专家蔡克周倍感振奋。他表示，会以他们为榜样，将创新、坚持和奉献融入日常，用智慧和汗水书写属于六安白鹅产业的精彩篇章。通过日复一日的努力奋斗，不断突破白鹅产业的技术瓶颈。在新时代的征程上，让‘皖西白鹅’成为一张亮丽的名片，为推动六安农业高质量发展和乡村振兴贡献力量。

英雄来自平凡，英雄来自人民。金寨县麻埠镇齐山村海岛卫生站站站长余家军激动地说：“这是一次对国家英雄们的最高赞誉，也是对我们每一个人心灵的洗礼。他们的精神让我深受感动，也让我更加坚定了自己的信念。作为一名乡村医生，我深知自己的责任重大，我要以这些英雄为榜样，不断提高自己的医疗水平，为海岛上的居民提供更好的医疗服务，做好群众健康守门人。”

百年大计，教育为本，教育大计，教师为本。全国最美教师董艳说，作为一名乡村教师，要以教育家精神铸魂立身，更要秉持做好乡村教育的信仰，有一份深热爱家乡乡的执着、喜爱乡村孩子的情怀。她表示，今后，将在实施好国家课程的基础上，进行教育教学改革创新，继续“乡土田园诗意教育观”的探索，和乡村孩子们共同成长。坚守“一辈子做乡村教师，一辈子甘做乡村教师”的理想信念，扎根乡村教育一线，守望乡村文脉，以文化人，培植乡土情怀，为乡村教育振兴继续努力。

一只朗德鹅 一条产业链

(上接一版)

记者了解到，在孟集镇，如今像朱仁俊这样的鹅肝生产加工企业共有60多家，鹅肝年产值达12亿元，孟集镇也被授予“安徽省鹅肥肝之乡”称号。

“芯片”突破：提纯复壮赢得市场 “为了提升朗德鹅的品质，我们今年又开始尝试使用玉米喂养，这样喂养出来的鹅肝味道更香，风味更足一点。”昌浩朗德鹅养殖专业合作社负责人李凤山向记者聊起朗德鹅“养殖经”，滔滔不绝。9月25日，记者在该公司养殖车间看到，工人将研磨好的玉米汁填喂给已经生长60多天的朗德鹅，再过20余天，这些朗德鹅将出栏取肝，进入深加工车间并走向市场。

李凤山2007年开始发展朗德鹅养殖，经过十多年的发展，如今他的合作社年出栏朗德鹅约11万只，年产值4000万元左右，在深圳建立了专渠供应链，产品能直接面向终端市场。只是在发展朗德鹅养殖的这些年，李凤山常常有隐忧，一方面来自开拓市场的压力，另一方面是关于霍邱朗德鹅的品种改良。

“霍邱引进朗德鹅品种已近20年时间，近几年鹅品种已经出现了退化现象，生长周期变长、料比山日益增多。”一段时间以来，李凤山被这个问题深深困扰。为了改良朗德鹅品种，2022年，他与安徽科技学院合作开展朗德鹅新品种选育、测定技术开发项目，培育出“红旅一号”朗德鹅新品种，陆续投放到养殖车间试养。

记者了解到，20年来，为了推动朗德鹅产业做强做大，霍邱县每年统筹县财政资金3000万元，对朗德鹅种质资源保护、良种繁育、养殖基地建设等给予奖补；引导金融机构推出“鹅业贷”“鹅肝贷”等金融产品，累计贷款支持各类市场主体2亿多元。围绕种选育、技术改进、养殖防疫等关键环节，不断深化与安徽科技学院、安徽省农科院等合作，共建朗德鹅产业科技发展特派团，开展课题研究，强化技术指导。支持龙头企业与研究机构合作，共建研发平台、技术研发中心等合作平台。针对朗德鹅品种退化、鹅苗基本从外地引进，产业发展长期受牵制等问题，依托安徽农业大学、安徽科技学院等科研院所开展“肝用型朗德鹅新品种”选育，开发出更多鹅肥肝等系列产品。

开辟新赛道：激活产业链式效应 “你看，这就是我们近两年新

研发的产业鹅汤煲系列，有多种风味，投入市场后口碑非常好，目前产品供不应求。”

走进位于花园镇天竹村的霍邱县友喜食品有限公司鹅肝生产基地，各种色彩明艳、营养美味的鹅汤煲展呈画面映入眼帘。公司负责人李松飞告诉记者，近年来，公司在生产各类法式鹅肝的基础上，不断推陈出新，研发出系列新产品，尤其在鹅肉深加工领域独辟蹊径，率先在全国生产鹅汤煲，推出“画中天鹅”清汤鹅煲、红烧鹅煲、滋补老鹅煲、菌菇鹅肉丸子煲等系列深加工产品，产品一经投入市场就收到了良好的反馈，供不应求，其中清汤鹅煲年销售量破200万份。

“每天，我们的深加工车间需用3500—5000只朗德鹅，从鹅肝、鹅肉到鹅毛鹅绒，真正将一只鹅的价值发挥得淋漓尽致。”公司负责人李松飞说。友喜食品有限公司于2018年8月份注册，2019年底开始发展深加工，目前建有养殖基地、育雏基地、填肝基地和生产基地。鹅汤煲系列产品的畅销，让李松飞对公司未来发展充满了信心，也给周边朗德鹅养殖户引入了新的思路和机遇。

记者了解到，今年1—9月份，霍邱县朗德鹅出栏365万只，鹅肝产量3500吨，肉产1.45万吨，产值14.5亿元。集孵化育雏、养殖销售、深加工为一体的产业链条逐步完善，推动鹅产业提档升级，走上加工精细化、产品多元化道路，“一只鹅”昂首唱响地方经济发展“向天歌”。

记者了解到，今年1—9月份，霍邱县朗德鹅出栏365万只，鹅肝产量3500吨，肉产1.45万吨，产值14.5亿元。集孵化育雏、养殖销售、深加工为一体的产业链条逐步完善，推动鹅产业提档升级，走上加工精细化、产品多元化道路，“一只鹅”昂首唱响地方经济发展“向天歌”。

记者了解到，今年1—9月份，霍邱县朗德鹅出栏365万只，鹅肝产量3500吨，肉产1.45万吨，产值14.5亿元。集孵化育雏、养殖销售、深加工为一体的产业链条逐步完善，推动鹅产业提档升级，走上加工精细化、产品多元化道路，“一只鹅”昂首唱响地方经济发展“向天歌”。

记者了解到，今年1—9月份，霍邱县朗德鹅出栏365万只，鹅肝产量3500吨，肉产1.45万吨，产值14.5亿元。集孵化育雏、养殖销售、深加工为一体的产业链条逐步完善，推动鹅产业提档升级，走上加工精细化、产品多元化道路，“一只鹅”昂首唱响地方经济发展“向天歌”。

记者了解到，今年1—9月份，霍邱县朗德鹅出栏365万只，鹅肝产量3500吨，肉产1.45万吨，产值14.5亿元。集孵化育雏、养殖销售、深加工为一体的产业链条逐步完善，推动鹅产业提档升级，走上加工精细化、产品多元化道路，“一只鹅”昂首唱响地方经济发展“向天歌”。

记者了解到，今年1—9月份，霍邱县朗德鹅出栏365万只，鹅肝产量3500吨，肉产1.45万吨，产值14.5亿元。集孵化育雏、养殖销售、深加工为一体的产业链条逐步完善，推动鹅产业提档升级，走上加工精细化、产品多元化道路，“一只鹅”昂首唱响地方经济发展“向天歌”。

记者了解到，今年1—9月份，霍邱县朗德鹅出栏365万只，鹅肝产量3500吨，肉产1.45万吨，产值14.5亿元。集孵化育雏、养殖销售、深加工为一体的产业链条逐步完善，推动鹅产业提档升级，走上加工精细化、产品多元化道路，“一只鹅”昂首唱响地方经济发展“向天歌”。

记者了解到，今年1—9月份，霍邱县朗德鹅出栏365万只，鹅肝产量3500吨，肉产1.45万吨，产值14.5亿元。集孵化育雏、养殖销售、深加工为一体的产业链条逐步完善，推动鹅产业提档升级，走上加工精细化、产品多元化道路，“一只鹅”昂首唱响地方经济发展“向天歌”。

铸牢中华民族共同体意识

——论学习贯彻习近平总书记在全体民族团结进步表彰大会上重要讲话

人民日报评论员

中华民族共同体意识是民族团结之本。习近平总书记在全体民族团结进步表彰大会上发表重要讲话，深入阐述了中华民族共同体的形成和发展是人心所向、大势所趋、历史必然，明确提出了新时代新征程铸牢中华民族共同体意识、推进中华民族共同体建设的总体要求，为不断推进民族团结进步事业、推动党的民族工作高质量发展提供了根本遵循。

新时代新征程，党和国家的中心任务是以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴，这需要全国各族人民共同努力。强国建设、民族复兴的进程，必然是各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展的过程，必须高举中华民族大团结旗帜，以中华民族大团结推进中国式现代化。巩固和发展中华民族大团结，长远和根本的是增进中华文化认同，构筑中华民族共有精神家园，铸牢中华民族共同体意识。党中央强调铸牢中华民族共同体意识作为新时代党的民族工作的主线，是着眼于维护中华民族大团结、实现中华民族伟大复兴中国梦作出的重大决策。前进道路上，我们要全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想，不断铸牢中华民族共同体意识，把各族人民的心紧紧连在一起，把各方面的力量广泛凝聚到一起，共同推进中国式现代化，共襄中华民族伟大复兴的盛举。

铸牢中华民族共同体意识是新时代党的民族工作的“纲”，是全党全国各族人民的共同任务。铸牢中华民族共同体意识，就是要引导各族群众不断增强对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的认同，牢固树立休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共的共同体理念。必须深刻认识到，铸牢中华民族共同体意识是维护各民族根本利益的必然要求，是实现中华民族伟大复兴的必然要求，是巩固和发展平等团结互助和谐社会主义民族关系的必然要求，是党的民族工作开创新局面的必然要求。我们要把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来，把思想和行动统一到党中央决策部署上来，坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线，推进中华民族共同体建设，巩固和发展中华民族大团结。

中国共产党是中国社会主义现代化事业的领导核心，是各族人民最可靠的主心骨，要始终坚持党的领导，不断巩固各民族团结奋斗的共同思想政治基础。文化认同是最深层次的认同，要以社会主义核心价值观为引领，深化爱国主义、集体主义、社会主义教育，引导各族群众牢固树立正确的国家观、历史观、民族观、文化观、宗教观，着力构筑中华民族共有精神家园，使各族人民心归聚、精神相依，为推进中华民族共同体建设提供强大精神文化支撑。推进中国式现代化、实现共同富裕，一个民族都不能少，要加快民族地区高质量发展，扎实推进各民族共同富裕。广泛交流交融是推进中华民族共同体建设的重要途径，要推动各民族全方位嵌入，积极促进各民族交往交流交融，促进各民族像石榴籽一样紧紧抱在一起。各族公民在法律面前人人平等，要坚持和完善民族区域自治制度，依法治理民族事务，不断提高民族事务治理能力和水平。

实现中华民族伟大复兴，需要各民族手挽着手、肩并着肩，共同努力奋斗。面向未来，我们要更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，坚持走中国特色社会主义正确道路，坚定铸牢中华民族共同体意识，凝聚起以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的磅礴力量。各民族大团结的中国一定是任道而不胜的，一定是有着光明未来的，我们的第二个百年奋斗目标必然胜利实现，中华民族伟大复兴必然到来。

(新华社北京9月29日电)